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Representacdo do conhecimento por redes
semanticas

¢ Uma rede semantica é uma forma gréfica de representacéo de
conhecimento, onde os objetos, conceitos ou situagdes no dominio séo
representados por um conjunto de nds conectados entre si através de um
conjunto de arcos, que representam as relagGes entre 0s nés.

« Dois tipos de nds:

— nds rotulados por relagdes, correspondendo a categorias ou
propriedades.

— Nos rotulados por objetos do dominio
e Trés tipos de arcos:
— Arcos de subconjuntos (é_um)
— Arcos de pertinéncia em conjuntos (instancia)
— Arcos de fungdes
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Representacdo do conhecimento por redes semanticas

* Representando uma taxonomia:

tem

ave asas

é_um
come

ave_de_rapina carne

é um

instancia

Flecha
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Mecanismo de raciocinio de redes semanticas

* Uma rede semantica permite raciocinio nao-monoténico.

» O raciocinio com Idgica ordinaria € monotdnico porque se acrescentarmos
novos axiomas a um sistema légico ndo diminuimos o conjunto de
teoremas que podem ser provados.

« Entretanto, ha muitos exemplos de raciocinio de senso comum que séo ndo
monotdnicos.

» Frequentemente fazemos inferéncias por default - desde que nada diga o
contrario assumimos como verdade.

» Entretanto, se verificado novo conhecimento contraditério, nés devemos
invalidar a inferéncia default.

* Nas redes semanticas, 0 mecanismo de cancelamento de heranga prové os
meios para resolver contradigdes.

» Nalogica classica, isto é mais custoso, envolvendo novos predicados e
informacg0es de entrada.
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Representacdo do conhecimento por redes semanticas

« Uma rede semantica da suporte & heranca de atributos ao longo de ligagdes
é-um e instancia.

envergadura tem
40cm ‘—@4» asas
é um
- locomogéo — come
ave_de_rapina carne
é um é_um
envergadura —
80cm [«——————— 4guia falcdo
instancia instancia

Eagle_club +— _
criador Flecha Falco criador Falcon_club
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Algoritmo: Heranca de Atributos

e Para recuperar um valor V de um atributo A de uma instancia O de um
objeto:

1. Encontre O na base de conhecimento.

2. Se houver ai um valor para o atributo A, retorne esse valor.

3. Sendo, verificar se ha um valor para a relagéo instancia.
Em caso negativo, retorne insucesso.

4. Caso contrario, ir para o nd que corresponde aquele valor e
procurar um valor para o atributo A.

Se encontrar, retorne o valor.

5. Caso contrario, execute 0s passos a seguir até ndo haver
mais valor para a relagdo é-um ou até encontrar uma
resposta:

(a) Encontrar o valor da relagdo é-um e ir para aquele no.
(b) Verificar se ha um valor para o atributo A. Se houver, retorne-o.
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(1) criador(Falco) ? Representando uma RS por predicados
(2) envergadura(Flecha) ?
(3) envergadura(Falco) ? « Expresse o conhecimento representado pela rede semantica do
(4) come(Flecha) ? . o . .
exemplo anterior, utilizando um conjunto de predicados.
envergadura tem * Resolva os conflitos entre valores de atributos através de
‘—@4’ predicados compostos com restricdes.
é um
- locomocao - come
é_um &Ufﬂ
envergadura —
|80cm [+ aguia | falczo
instancia instancia
criador Flecm Elco criador Falcon_club
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envergadura tem
é um
" locomocdo - come
é um é um
envergadura -
‘—’ agma‘ ’ falcdo ‘
instancia instancia
Eagle_club |«———| Flecha Falco |——— | Falcon_club
criador criador =
instancia(Flecha, aguia) \ envergadura(x, 80) < é_um(x, aguia) \ ??
instancia(Falco, falcio) é_um(x, ave_de_rapina) < e_um(x, falcdo)

é_um(x, aguia) « instancia(x, 4guia) & _um(x, ave_de_rapina) < é_um(x, aguia)
é_um(x, falcdo) « instancia(x, falcdo) é um(x, ave) « ¢ um(x, ave_de_rapina)
criador(Flecha, Eagle_club) come(x, carne) «<— é_um(x, ave_de_rapina)
criador(Falco, Falcon_club) locomogao(x, vBo) < é_um(x, ave_de_rapina)

tem(x, asas) < é_um(x, ave) envergadura(x, 40) < é_um(x, ave)

envergadura tem
40cm ‘—‘ ave /| asas
é um

" locomocéo come
“ - _rapina —>
é um é_um
envergadura  —— »
‘—’ agma‘ ’ falcdo ‘
instancia instancia
Eagle_club [+————— Flecha 4>
criador Falcﬂ criador Falcon_club
instancia(Flecha, aguia) envergadura(x, 80) < é_um(x, aguia)
instancia(Falco, falcio) é_um(x, ave_de_rapina) < é_um(x, falcdo)

é um(x, Aguia) « instancia(x, 4guia) €_um(x, ave_de_rapina) < é_um(x, aguia)
é__um(x, falcéo) « instancia(x, falcdo) é um(x, ave) < é_um(x, ave_de_rapina)
criador(Flecha, Eagle_club) come(x, carne) < é_um(x, ave_de_rapina)
criador(Falco, Falcon_club) locomogao(x, voo) < é_um(x, ave_de_rapina)
tem(x, asas) < é_um(x, ave)

envergadura(x, 40) < é_um(x, ave) A — é_um(x, aguia)
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Representando uma RS por predicados

instancia(Flecha, aguia)

instancia(Falco, falcao)

é_um(x, aguia) « instancia(x, guia)

é_um(x, falcdo) « instancia(x, falcao)
criador(Flecha, Eagle_club)

criador(Falco, Falcon_club)

é_um(x, ave_de_rapina) «— é_um(x, falcdo)
é_um(x, ave_de_rapina) «— é_um(x, aguia)
é_um(x, ave) < é_um(x, ave_de_rapina)
come(x, carne) < é_um(x, ave_de_rapina)
locomocao(x, v00) «— é_um(x, ave_de_rapina)
tem(x, asas) < é_um(x, ave)

envergadura(x, 80) «— é_um(x, &guia)
envergadura(x, 40) < é_um(x, ave) A — é_um(x, aguia)
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Representando uma RS por predicados

» Com o conjunto de predicados gerado, é possivel provar que a
envergadura de Falco é 40cm?

 Caso negativo, qual seria a informacéo adicional necesséria
para completar a prova?

» Para provar que Falco tem envergadura de 40cm com o
conjunto de predicados especificado é necessario introduzir o
seguinte predicado adicional:

— €_um(x, aguia) < é_um(x, falcao)
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Representando predicados ndo-binarios

» Para se representar uma instancia de um relacionamento entre dois

objetos, com atributos proprios, se cria um novo objeto.

» Exemplo: uma partida entre Grémio e Internacional

R$102.000,00 @

é um

arrecadagdo placar
al51 [——— 4x2
arbitro visitante

time_da_casa
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Representando frases declarativas

e Considere a frase: Jodo deu o livro ““Pinéquio” para Maria.
» O conteldo desta frase pode ser representado por uma rede semantica:

Dar Livro

instancia instancia
objeto - -
Jodo EV? Pinéquio
[togo |- —[EV3] | Pinéquio
receptor

Maria
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Representando relacgdes entre atributos Representando declaracOes gerais
o Considere o fato: Jodo é maior Maria. » Considere o fato: Todo eleitor votou num candidato.
A sua representacdo por uma rede semantica é: * Asuarepresentacdo por uma rede semantica e:
Jodo Maria
altura altura [Eteitor | | Votar| [ candidato
maior_que
el f—————aim] éum|  forma | UM &_um é_um
valor reT v rc
@ v = votante = votado
1,75
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Representando declaracdes gerais

» Considere o fato: Todo eleitor votou no candidato Zé Promessa.
e A sua representagdo por uma rede semantica é:

Eleitor Votar Candidato
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Vantagens e desvantagens das Redes
Semanticas

* As redes semanticas sao muito utilizadas como ferramenta de
modelagem para se obter uma representacdo visual dos
objetos do dominio.

 Entretanto, apresentam uma granularidade muito fina e uma
falta de estrutura que dificulta a representacdo de dominios
complexos, mantendo a consisténcia semantica.

é um forma | €_um 6 um &6 um » S&o inadequadas para representar propriedades ou objetos
- — — complexos (muitos relacionamentos).

@ v €] Jotante LY otado ZP * Na&o existe um mecfanismo de inferéncia poderoso _
naturalmente associado a representacao, exceto a propria
heranca de atributos.
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Representaco do conhecimento por frames Sistema de frames correspondente a rede semantica
e A rePre_senta(;éo por frames esta intimamente relacionada com as redes I,:ram(?: :(\;i)T Frame: falcdo
semanucas., ) e_um € um: ave_de_rapina
« Um frame é uma estrutura que tem um nome e um conjunto de pares tem: asas
atributo-valor. _ envergadura: 40cm Instancia: Flecha
* O nome do frame corresponde a um n6 numa rede semantica. ¢ um: 4guia
« Os atributos correspondem aos nomes dos arcos associados com este no e Frame: ave_de_rapina -
. . . . nome: Flecha Eagle
os valores correspondem aos nds nas outras extremidades desses arcos. e_um: ave i
. . . criador: Eagle_club
» Os pares atributo-valor sdo geralmente chamados de slots. come: carne
e Um atributo da o nome de um slot e os valores correspondem ao seu locomogdo: voo —
contetdo. Instancia: Falco
» Os frames dividem-se em construtores, que definem as categorias do Frame: aguia e_um: falcéo
dominio e em instancias, que representam os objetos do dominio. € _um: ave_de_rapina nome: Falco Falcon
envergadura: 80cm criador: Falcon_club
19 20
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Construindo um sistema de frames

» Na construcdo da estrutura de um frame definem-se os slots
que caracterizam a categoria correspondente. Exemplos tipicos
de slots sé&o:

— O seu identificador.
— Em que classe ou classes esta contido.

— Os atributos que qualificam a categoria e todas as suas
subclasses.

— Tipos de dados, intervalos de variacao e outras restricdes que
os valores podem assumir.

— Procedimentos associados aos atributos e que devem ser
executados para buscar um valor especifico de atributo (num
banco de dados ou através de um calculo, por exemplo).

— RelagGes entre este frame e os demais do sistema

Especificacao dos slotes

» Tipicamente os slots especificam as seguintes informacoes:

— um tipo comum de dado (integer, real, string, booleano)

— uma lista de dados de um determinado tipo

— um nome de um outro frame (relacionamentos do tipo
associacao ou especializacdo/generalizacéo)

— uma restri¢do sobre possiveis valores que podem ser
assumidos

— uma chamada de procedimento
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Exemplo de um sistema de frames Exemplo de um sistema de frames
Frame: HOTEL
é um: HOSPEDAGEM Frame: HOTEL3S
nome: string é um: HOTEL
enderego: string estrelas: 3
cidade: string acomodagBes:  APARTAMENTO, SUITE
estrelas: integer oferece: (estacionamento, sala_jogos, sala_TV)
range (1-5) diria: real
acomodagdes:  instancia_de ACOMODACAO range (50-90)
oferece: lista_de (estacionamento, sala_convengdes, sala_jogos, /: se_necegsério (calcula_desconto)
sala_TV, saldo_beleza, loja, piscina, quadra_esportes) I/
. . slot
atragoes./ string facets
melhor_época:  range (data-data) demon
default (1/Jan - 31/Jan)
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Exemplo de um sistema de frames

Frame:

é um:

é parte_de:
ndmero:
localizacéo:
categoria:
diaria:

oferece:

ACOMODACAO

ROOT

HOTEL

integer

um_de (frente, fundo, lateral)
um_de (simples, confortavel, luxo)
real

range (20-500)

se_necessario (calcula_desconto)

lista_de (banheiro, banheira_hidro, telefone, frigobar,
TV, TV_cabo, sala, sacada, vista)
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Exemplo de um sistema de frames

Frame:
é um:

categoria:
diaria:

oferece:

é parte_de:

APARTAMENTO
ACOMODACAO

HOTEL3S

um_de (simples, confortavel, luxo)
real

range (50-80)

se_necessario (calcula_desconto)

lista_de (banheiro, telefone, frigobar, TV, TV_cabo,
sacada, vista)
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Exemplo de um sistema de frames

Instancia:

é um;

nome:
endereco:
cidade:
estrelas:
acomodacao:
atragoes:
melhor_época:
oferece:

Embaixador

HOTEL3S

Hotel Embaixador

Rua Gen. Vitorino, ...
Porto Alegre

3

APARTAMENTO, SUITE
Localizagdo central

(sala_jogos, sala_TV)
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Exemplo de um sistema de frames

Instancia:
é um:

nimero:
categoria:

diaria:
oferece:

é parte_de:

localizacéo:

Ap201

APARTAMENTO
Embaixador

201

frente

confortavel

80

(banheiro, telefone, frigobar)
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Rede semantica correspondente aos frames do exemplo

Hospedagem
é um

é um

é um 6_
oferece 4

instancia instancia

é um

Churrascaria [«—————| Plaza | | Embaixador <—E
atracGes é parte_de Ap201

Porto Alegre
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Raciocinio em Sistemas de Frames

Como no caso das redes semanticas, a principal forma de inferéncia em
sistemas de frames se dé por heranca de atributos.

As instancias de um frame herdam todos os atributos definidos para
aquele frame, bem como seus valores, métodos e restricoes.

As excec0es a heranca de atributos sdo especificadas pela representacao
explicita no slot correspondente da classe especializada.

Pode-se expandir o mecanismo de raciocinio com frames associando-se
regras de producéo.

Regras podem descrever aspectos comportamentais dos objetos ou
sequéncias de agdes que devem ser desencadeadas por determinados
valores de atributos.

As premissas e conclusfes das regras se referem a frames, atributos e
valores definidos.
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Raciocinio em Sistemas de Frames
Vantagens e desvantagens dos frames
* Exemplo:
» Frames permitem uma rapida modelagem do dominio, uma
E acomodag&o.nimero = X flexiveis.
E acomodagao.diaria < cliente.diaria » Permitem obter um modelo descritivo do dominio de uso
E acomodacéo.categoria = confortavel genérico.
Entdo fe_serva-apto =X » Permitem o encapsulamento dos métodos de manipulacéo e
cliente.hotel := acomodacdo.é_parte_de procedimentos, garantindo modularidade e consisténcia do
sistema mesmo em dominios complexos.
» Na maioria dos dominios de aplicacéo é necessario combinar
0 mecanismo de inferéncia por heranca de atributos com
regras de producédo, aumentando a complexidade da solucao.
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